

由香港大公文匯傳媒集團、甘肅省委宣傳部主辦的「2024 范長江行動——香港傳媒學子甘肅行」，7月20日在甘肅蘭州的八路軍蘭州辦事處紀念館啟動。多位香港學子表示，當年著名記者范長江先生在甘肅河西走廊的旅行採訪，不僅留下了一大批彪炳史冊的傳世名篇，同時其對真理不懈追求、對待新聞執着認真的精神至今依然熠熠生輝。今天，沿着范長江先生的足跡，大家將通過自己的所見所聞所感，以文字、圖片、視頻等多元呈現「如意甘肅」的多彩魅力，用「行萬里路」的方式感受「中國式現代化」的萬千氣象。

◆香港文匯報記者
李陽波、張帥、郭濤 蘭州報道

參加此次甘肅行的隴港學子分別來自香港大學、香港城市大學、香港樹仁大學、香港都會大學、香港培僑中學、南京大學、暨南大學、蘭州大學、西北師範大學、蘭州交通大學、蘭州理工大學、蘭州財經大學、蘭州文理學院。啟動儀式上，甘肅省委宣傳部副部長夏曉勤、香港大公文匯傳媒集團大報副總編輯韓紀文共同為採訪團授旗。未來一周，來自香港甘肅兩地的23名學子，將一起奔赴蘭州、定西、天水、白銀等地交流採訪。

用功用心用情 呈現有深度報道

「備受矚目的中共二十屆三中全會勝利閉幕，對進一步全面深化改革、推進中國式現代化作出了戰略部署。」韓紀文在啟動儀式致辭表示，在全國掀起新一輪大發展的背景下，大家相聚在「如意甘肅」的黃河之濱，見證「2024 范長江行動——香港傳媒學子甘肅行」啟動，格外有意義。韓紀文表示，人生是各種各樣體驗的疊加，希望同學們珍惜機會，把讀萬卷書與行萬里路結合起來，以一名記者的視角，增強腳力、眼力、筆力、心力，「用功」做好準備，「用心」發現新聞，「用情」記錄見聞，呈現出一批有角度、有溫度、有深度、有速度的全媒體報道。

秉持范長江專業精神深入走訪

據介紹，「范長江行動——香港傳媒學子甘肅行」已行走10年，來自香港和甘肅的兩百多名傳媒學子，在甘肅行走了14條線路。「甘肅歷史悠久而厚重，是中華民族和華夏文明的重要發祥地。」甘肅省委宣傳部副部長夏曉勤致辭表示，過去10年間，甘肅省委宣傳部與香港大公文匯傳媒集團共同邀請了來自香港和甘肅高校的200多名學子走訪隴原大地，親身感受甘肅的文化底蘊、山河魅力和發展脈搏，以青年人的視角和筆觸去觀察和寫作，發表了500餘篇報道文章，集納形成了大報、香港文匯報100多個版面的專題報道，向香港以及海外讀者真實、全面展示了幸福美好新甘肅的建設成果。

夏曉勤表示，今年是新中國成立75周年，也是范長江先生誕辰115周年，真誠地希望同學們在接下來幾天的採訪活動中相互學習、相互幫助，秉持范長江先生的專業精神，深入走訪、細緻觀察、親身感受、認真思考、用心寫作，更好地記錄和傳播對甘肅獨特人文風物的體驗、對甘肅高質量發展成效的體會、對中國式現代化生機活力的體悟，讓更多人跟隨着同學們在「行走甘肅」中「讀懂中國」。

甘肅省委宣傳部國際傳播處副處長安楊芳、甘肅省延安精神研究會副會長李榮珍、康民、八路軍蘭州辦事處紀念館館長袁志學等出席了啟動儀式。

范長江與甘肅：一段不朽的新聞傳奇

話你知

1935年，范長江以大公報旅行記者的身份，踏上了前往甘肅的征途。他深入蘭州、敦煌、玉門等地，用敏銳的筆觸和深邃的洞察力，記錄了甘肅的風土人情、民族關係以及社會變遷。他的報道不僅讓全國人民對甘肅有了更加真實、全面的了解，也為中國新聞史留下了寶貴的篇章。

在甘肅的採訪經歷中，范長江首次以寫實筆法公開報道了紅軍長征的真實情況，這在當時引起了巨大的反響。其報道不僅展現了紅軍的英勇與堅韌，也傳遞了革命的火種，激發了全國人民的愛國熱情。

《成蘭紀行》記述了范長江從成都到蘭州，歷時五十天、跋涉3,000里的見聞，對沿途的風土人情、社會狀況進行了深入的描述。他的文字中流露出對甘肅的熱愛與敬仰，也體現了他作為一名新聞記者的責任感和使命感。此行對於范長江的新聞事業來說，具有里程碑式的意義。

2024 范長江行動甘肅行啟動 港生冀感受「中國式現代化」萬千氣象
走訪隴原大地 讀懂甘肅魅力



◆隴港學子打卡蘭州地標——黃河母親雕塑。

香港文匯報記者郭濤 攝

港生「行萬里」了解祖國發展

在啟動儀式上，香港培僑中學學生魏濟擇代表香港學生發言表示，從古代的「絲綢之路」到今天的「絲綢之路經濟帶」，甘肅的樞紐地理位置為其帶來了獨特的文化，希望通過這次參觀能親身感受甘肅濃厚的歷史底蘊，更深入地了解「一帶一路」為當地發展所帶來的推動力，用「行萬里路」的方式來了解祖國的發展。

「參加范長江行動甘肅行，十分期待能更進一步了解一線記者和編輯的工作，通過親身實踐為我們將來的職業道路做好充足準備。」魏濟擇說，相信通過這次經歷，能更加真實地了解祖國的發展，同學們將仔細地觀察、記錄、用文字去訴說所見所聞，用不斷增長的見聞向外界展現真實的中國。

「紙上得來終覺淺，絕知此事要躬行。」來自蘭州大學的李心月在發言中表示，今次活動給隴港的新聞學子提供了一次寶貴的學習和成長機會，有機會將「讀萬卷書」同「行萬里路」結合。她期待與香港同學一起，學習新聞前輩范長江，一邊行走一邊觀察，一邊思考一邊記錄，用青春的腳步丈量西北大地，在行走的過程中讀懂甘肅，用有溫度的新聞作品講好所見與所聞。

沿途薰衣花海 隴港學子心心相印

特稿

「歡迎來到甘肅！」7月19日下午，從香港飛蘭州的航機落地，參加范長江行動甘肅行的香港學子剛拿好行李箱，甘肅學生歡迎的聲音就接連入耳。從機場到入住地，沿途一片薰衣草花海，薰衣草有着「心心相印」的花語，在夏風中輕輕搖曳，似在向路人招手。參加甘肅行的隴港學子融合分組，在接下來的一周，他們將相互關照，攜手採訪報道美麗甘肅。

夜幕降臨，燈火璀璨。山、塔、橋、樓亮起霓虹，「我愛蘭州」四個大字映入眼簾。白塔山腳下，黃河岸邊，坐落着有「天下黃河第一橋」之稱的中山橋，隴港學子在夜色中紛紛合影留念、拍照打卡。香港學子感受蘭州夜景獨特魅力的同時，不停發出對蘭州的讚嘆。

「踏上中山橋的那一刻，甘肅在我心中的形象瞬間鮮活起來。」香港樹仁大學學生李佳琳在夜遊中山橋後說，「夜晚的中山橋，燈火輝煌，人潮湧動，讓我深切感受到了蘭州這座城市的獨特魅力。中山橋是歷史的見證者與文化的傳承者，更是連接人心、溝通古今的橋樑。」

每逢周末及節假日，中山橋便成為市民與遊客爭相打卡的熱門地點。人們漫步於橋上，不僅在享受黃河兩岸的壯麗風光，更是穿越時光隧道，感受那份跨越百年的歷史厚重感。橋樑的雄姿如同一位沉默的守護者，連接着過去與未來，講述着中國近現代的滄桑巨變。

南京大學港生黃璟瑜：

「煮酒甘肅，尋根華夏」，踏入甘肅這片神秘的廣闊天地，領略祖國大好山河，體驗獨特的「絲綢風情」，我的心情十分激動雀躍。很期待接下來的路途中與其他香港、甘肅同學一同探尋甘肅的古今文化色彩，並能在專業編輯老師的指導下提升寫作能力，創造出優秀的稿件。



◆黃璟瑜

暨南大學港生關妙彬：

我將通過鏡頭和筆觸來探索、感受古今絲綢之路的歷史底蘊與新面貌，體驗西北的深厚文化和風土

人情。這次的旅程給予我深入了解祖國大西北的機會，同時通過交流和學習提升我的新聞採寫能力，期待這篇行程的故事精彩進行。

香港大學附屬學院學生王炯元：

此次行程不僅包括參觀多家科技、醫藥和農業公司，還將遊覽一些著名的旅遊景點如黃河石林、麥積山等。這將是一次充滿挑戰與收穫的旅程，期待在甘肅這片神奇的土地上，見證其豐富的文化與現代化發展的融合。同時旅途上也能認識志同道合的小夥伴們，一起交流，一起互動，一起面對不同的挑戰。

蘭州財經大學學生種天儀：

今天我們有幸參觀了八路軍辦事處，這裏被周恩來總理親切譽為「革命的接待站，戰鬥的指揮所」。甘肅從來都不缺故事，信仰與奮鬥扎根於這片偉大的土地。在與香港學子一同了解這些紅色故事時，大家無不動容，紅軍的精神激勵人奮進，我們一定要將這份寶貴的精神財富長久傳承下去。

◆香港文匯報實習記者
陳曼、李心月、朱奕臣 蘭州報道



◆中山橋成為隴港學子喜愛的打卡點。

香港文匯報甘肅傳真



◆隴港學子體驗蘭州牛肉麵製作技藝。

香港文匯報記者郭濤 攝

范長江最早客觀報道紅軍長征

1935年9月，中國著名記者范長江在蘭州趕寫了西部考察活動中的第一篇報道《岷山南北剿匪之現勢》，大公報刊發了此稿，並配以編者按。甘肅省延安精神研究會副會長李榮珍指出，這篇通訊詳盡敘述了紅軍在川西北的情況，第一次客觀公開報道紅軍長征，周恩來第一次見到范長江時說：「我們紅軍裏面的人，對於你的名字都很熟悉，你和我們黨和紅軍都沒有關係，我們很驚異你對於我們行動的研究和分析。」

「大公報對長征落腳點的確定是有貢獻的」

范長江行動甘肅行啟動儀式結束後，隴港兩地學子參觀了八路軍蘭州辦事處紀念館，並參加了「范長江與蘭州、與甘肅、與西部暨《中國的西北角》出版近90年的影響」輔導學習和「范長江行動甘肅行」十年參與學校交流活動。

李榮珍與甘肅省文史館研究員康民、八路軍蘭州辦事處紀念館館長袁志學，深入剖析了范長江在紅軍長征中的報道、對紅軍戰略轉移的重要影響，帶領隴港學子走進范長江筆下的紅軍世界，感受那份

穿越時空的敬仰與感動。

文史專家認為，與當時國民黨報刊對紅軍的醜化、污蔑和敵對性質的報道相比，范長江西北考察中對紅軍的報道是客觀的，「大公報對長征落腳點的確定是有貢獻的。」

今年，范長江行動甘肅行步入第十一年。作為「范長江行動」試點啟動及范長江行動甘肅行十年執行帶隊，香港大公文匯傳媒集團西北新聞中心甘肅記者站站長楊韶紅表示，甘肅行不僅是一次新聞實踐活動，更是一次心靈的洗禮和精神的傳承，將繼續攜手高校，共同推動范長江精神的傳承與發展，為培養更多優秀的新聞人才貢獻力量。

蘭州大學新聞與傳播學院院長劉曉程、西北師範大學傳媒學院黨委書記汪海燕、蘭州交通大學文學院院長唐翰存、蘭州理工大學黨委宣傳部新聞宣傳科科長朱莉萍、蘭州財經大學商務傳媒學院新聞系主任許艷、蘭州文理學院



◆李榮珍以《大公報與紅軍長征落腳點的選擇》為題向學子們做專題輔導。

香港文匯報記者郭濤 攝

新聞傳播學院教授梁寶毓在交流發言環節也表示，范長江精神是新聞教育的寶貴財富，將繼續引導學生學習范長江的新聞理想與職業操守。